



砥砺初心强担当 优化服务提质效

我省公证行业举行服务优化营商环境建设座谈会暨主题党日活动

河北法制报讯（记者 张世杰 通讯员 李洁）日前，省司法厅在邯郸市举办全省公证服务优化营商环境建设座谈会暨全省公证行业主题党日活动，全面总结上半年公证服务法治化营商环境的经验做法，加强工作交流，促进比学赶超，进一步推进全省公证行业扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，引导广大公证人员学思想、强党性、重实践、建新功。

今年以来，全省积极推广建立优化营商环境公证服务中心，鼓励支持公证机构安排熟悉企业公证业务、责任心强、专业水平高的人员组成专门团队，实行专人、专室服务。目前，全省已建立中心159家，占全省公证机构总数的94%。全省推进合理配置公证资源，全面落实法律关系简单的一般证明性事项全省通办，学历、学位、驾驶证、纳税状况公证跨省通办。加强对涉企公证事

项收费执行情况的监督，严禁超标、超范围和变相收费。不断完善便民措施，增强服务意识，公证人员主动深入企业走访调研，跟进办理公证业务，全面落实公证事项证明材料清单、一次性告知、“最多跑一次”公证事项清单等便民制度，有效减轻企业和群众证明负担。

座谈会上，与会人员就充分发挥公证职能作用、推动公证利企便民、拓展创新公证业务以及公证信

息化建设等重点工作进行了深入交流。

会后，与会人员赴涉县红色教育基地，共同瞻仰了八路军一二九师司令部旧址，参观了一二九师陈列馆，重温入党誓词，接受红色教育。大家纷纷表示，将进一步坚定理想信念，传承红色基因，勇于担当作为，全力推动公证事业高质量发展，为加快建设经济强省美丽河北积极贡献公证力量。

内丘县司法局打出执法监督“组合拳”

促进行政执法合尺度有温度增质效

河北法制报讯（记者 张世杰 通讯员 魏亚茹）今年以来，内丘县司法局着力提升行政执法质效，促进行政执法水平和案件质量提升，助力优化全县法治化营商环境。

该局将加强和改进行政执法监督纳入依法行政年度工作要点，强调调度督导，明确政策制度清理、严格规范行政执法等八个方面19项具体举措；部署提升行政执法和执法监督工作质效专项行动，通过案卷评查、企业座谈、问卷调查、投诉举报等渠道收集、排查行政执法“五类突出问题”线索，建立工作台账，制定整治措施确保整改到位。同时，该局组织全县行政执法人员开展行政处罚法、乡镇综合行政执法能力提升等学习培训，编发《内丘县行政执法实务手册》，助力提升执法人员法治素养。

为进一步提升行政执法监督效能，该局联合县财政局对全县行政执法单位主体资格、落实收支两条线规定和罚缴分离制度、罚没票据使用、罚没物资处理等进行检查审核，常态化开展行政处罚案卷评查，抽查市场监管、住建、生态环境、农业农村、交通、城管、卫健、消防、应急管理等部门和乡镇行政处罚案卷，逐卷出具评查意见，并召开行政处罚案卷通报会议，重点辅导讲解问题与不足，督促落实问题整改。积极开展跨部门行政执法综合监管，建立与县工业园区管委会综合执法联络办公室协同联动机制，推动实施“工业园区企业宁静日”制度，入企现场执法检查实行审批和备案制度，并积极推行联合抽查检查，杜绝任性执法、选择性执法、运动式执法等不规范执法行为。

该局不断健全完善监督机制，面向市场主体等公开选聘了28名行政执法社会监督员，开展行政执法现场监督，在提升行政执法监督工作质效的同时，进一步规范行政执法行为。为持续推进包容审慎监管，该局在全县推动开展行政执法温度提升活动，推广首违不罚、轻微免罚等柔性执法方式。落实免罚清单以来，县直行政执法部门办理首违不罚、轻微免罚案件90余件，推动实现行政执法合尺度有温度，行政执法社会满意度不断提升。

张家口市塞北管理区司法局送法进企护航发展

河北法制报讯（冀海鑫）近日，张家口市塞北管理区司法局联合区法庭、区检察室相关人员组成法律服务小队，深入企业开展以“法治宣传进企业 护航营商促发展”为主题的法治宣传与服务活动。

活动中，法律服务小队成员以企业常见法律风险为切入点，结合企业生产经营实际，围绕民法典、安全生产法、优化营商环境条例等关于企业良性发展、职工权益及安全生产等相关法条，结合相关案例，对企业经营中多发易发的法律风险点，进行详细解读。同时，对员工遇到的实际法律问题，提供免费法律咨询，并现场发放宣传手册200余份。

此次宣讲活动帮助企业经营管理人员丰富了法律知识，提高了企业及职工的法治意识和法治观念，为企业健康稳步发展构筑起法治“防火墙”。



6月30日，张北县司法局联合县金融办在花园文化广场开展了非法集资普法宣传活动。活动现场，工作人员通过展板、海报、传单等形式，向广大群众揭露非法集资的常见套路，讲解防范非法集资相关知识，提醒广大群众切勿盲目追求高利益高回报，树立正确理财观念，通过正规途径投资理财，自觉远离、抵制非法集资活动，对聚众吸金行为积极举报，守好自己的“钱袋子”，谨防上当受骗。

张香 摄

固安县司法局开展送法进企业活动

河北法制报讯（南柳）日前，固安县司法局联合县工商联到当地一家过滤器公司开展送法进企业活动，进一步增强企业职工的法治意识，提高企业法治化管理水平，助力企业高质量发展。

活动中，律师围绕劳动法

规知识进行授课，主要从员工录用相关问题、规章制度、保密义务、竞业限制、离职手续等五个方面，结合真实案例就常见问题作了重点解读，使企业员工对劳动法律法规和相关政策有了更加深入的了解。司法局工作人员同时向企业员工发放

了宪法宣传册、法律援助法等相关资料，现场解答了企业负责人提出的合同方面的相关问题。

此次活动不仅增强了企业经营者保障劳动者合法权益的意识，也提升了企业职工维护自身权益的能力。

保定高新区司法分局组织民营企业开展法律知识讲座

河北法制报讯（艾康胜）6月27日，保定市司法局高新区司法分局会同保定国家大学科技园，聘请专家讲师进行企业个人税务合规与税收优化专题法律知识讲座，引导民营企业遵纪守法经营，强化企业合规管理理念，建立企业合规管理体系，提升企业抵御经营风险能力。

活动中，专家讲师向企业相关人员认解国家支持民营企业发展政策法规，重点讲解了企业合规、财税合规、行业合规、行政合规、刑事法律风险防控等方面内容。企业相关人员认对民营企业常见的股权纠纷、合同违约、劳动用工等领域提出法律问题，专家讲师耐心解答并提出务实管用的意见和

建议。活动最后，司法分局工作人员向企业代表发放民法典、法律援助法等普法资料。

此次讲座普及了企业合规法律知识，有助于推动企业全面加强合规管理，提升企业依法合规经营管理水平，帮助企业规避法律风险，促进完善企业合规体系建设，保障企业持续健康发展，得到企业方的认可。

司法行政“十大样板两个一百”评选宣传活动

建机制 强队伍 优服务

沧州市推动法律援助扩面提质落地落实

河北法制报讯（记者 张世杰 通讯员 张翼）2023年，我省首次将法律援助扩面提质纳入民生工程范围。沧州市法律援助中心积极贯彻落实法律援助法，降低法律援助门槛，扩大法律援助范围，推动法律援助工作高质量发展。在全省1至5月份法律援助扩面提质民生工程通报中，沧州市专项工作推进情况位居全省第一。

沧州市司法局成立了由党组成员组成的法律援助扩面提质工程领导小组，结合经济社会发展情况和工作实际，确立法律援助工作目标，通过扩大民事、行政法律援助范围，适度放宽经济困难标准，不断推动与民生问题紧密相关的权益保护事项纳入法律援助

范围；大力加强刑事法律援助工作，推进刑事案件律师辩护全覆盖试点，加强法律援助工作站建设；切实加大困难群体法律援助力度，对待特殊群体应援尽援、应援优援。

沧州市法律援助中心在全市律师队伍中公开招募法律援助律师志愿者，选优选强，让愿意干、主动干的人成为主流，现已成立100余人的律师服务团队，形成了以志愿服务为引领，行政指派兜底保障的法律援助服务新格局。同时，沧州市法律援助中心组织召开业务培训会议，对法律援助值班律师进行岗前培训，规范认罪认罚案件办理，进一步提升法律援助工作质效。

沧州市法律援助中心通过对热线

接听、现场接待、案件承办等工作进行研究分析，明确切实可行的服务标准，制定了12348热线值班律师服务评价办法、值班律师承诺书、承办法律援助案件告知书、法律咨询接待记录等相关文件，让律师法援服务更规范。

为推动实现法律援助工作目标，沧州市司法局联合市法院、检察院、公安局召开工作会，推进全市法律援助扩面提质工程，进一步深化刑事法律援助扩面提质试点工作。沧州市法律援助中心组织召开全市法律援助扩面提质民生工程推进暨法律援助业务培训会议，推动法律援助扩面提质民生工程走深走实。

沧州市司法局进一步提升法律援助社会知晓度，今年以来，全市已

强化示范引领 管理与服务并重
晋州市法治政府建设成效显著

河北法制报讯（冯仓福）近年来，晋州市在推进法治政府建设过程中，立足建设人民满意的服务型政府，创新行政方式，提高行政效能，充分发挥法治政府建设对法治晋州建设的示范带动作用，为建设现代化富强优美幸福晋州提供坚实法治保障。

晋州市委、市政府坚持会前学法常态化，制定乡镇党政主要负责同志和村党支部书记法治建设职责清单，将法治政府建设纳入各乡镇、各部门领导班子激励考核评价体系和绩效管理考评体系。该市创新推出“智慧晋州”“晋网通”综合服务平台，实现民有所呼、我有所应。设立社会矛盾纠纷多元化化解中心，推动群众信访事项“一站式受理、一揽子解决”，统筹推进10个乡镇工作站、224个行政村调解室运转，坚持访、调、诉有机衔接。加快数字政务服务建设，持续提升“一窗受理”“一链办理”“一网通办”服务水平，对1533项

审批事项实行集成办理，实现100%网上办理，对108个项目开展“信用承诺+容缺受理”。晋州市全面实施项目建设“并联审批”，积极推行“承诺制办件”和免费帮办代办服务，建立“24小时自助服务大厅”，便捷办事群众。

晋州创新政府治理方式，出台并试行“企业宁静日”制度，进一步规范涉企检查行为，聘请第三方机构专家为企业安全生产、环保治理等多维度把脉问诊，促进企业健康发展。深入推进行政复议体制改革，挂牌成立晋州市行政复议中心，坚持行政复议和行政诉讼审前、审中、审后全程化解争议，依托司法所建立11个行政复议咨询点，打通行政复议服务群众“最后一公里”。晋州市通过将创新举措落实到法治政府建设之中，推进依法行政和法治政府建设取得积极成效。近日，晋州市被命名为省级法治政府建设示范市。

承德市戒毒管理所用好驱动引擎以先进思想文化引领戒毒工作高质量发展

河北法制报讯（邢海水 郭春生）近年来，承德市戒毒管理所以党建健全完善涉及党建工作、队伍建设、戒毒管理、执法服务、教育生产、后勤保障等6个方面100余项制度，实现了依法管理制度化常态化，在法治轨道上提升强制隔离戒毒治理能力。该所通过全国统一的司法行政戒毒工作基本模式考核验收，荣获全省司法行政系统先进单位，先后3次获评承德市禁毒工作先进单位。

该所坚持党建文化领航，以抓党建带队建，结合全面从严治党深化队伍教育整顿，对党建工作和队伍建设同部署、同检查、同落实。实行党委委员联系支部制度，落实“巡学旁听”“上门听课”“跟班指导”“典型引路”举措，总结推广“三化五措”先进支部工作法。定期开展主题党日活动，形成抓党建促队建良好格局。该所把从严治警和从优待警相结合，严明作风纪律，公平选用人才，关心干警疾苦，开展健康向上的文化活动，形成了“把戒毒所当家建、把工作当事业干”的良好氛围。

该所实施法治文化驱动，促使戒毒工作依法规范。着眼打造“平安、法治、文明、和谐”的承德戒毒品牌，强化法

治文化、法治思维、法治方式驱动，该所积极健全完善涉及党建工作、队伍建设、戒毒管理、执法服务、教育生产、后勤保障等6个方面100余项制度，实现了依法管理制度化常态化，在法治轨道上提升强制隔离戒毒治理能力。该所通过全国统一的司法行政戒毒工作基本模式考核验收，荣获全省司法行政系统先进单位，先后3次获评承德市禁毒工作先进单位。

该所坚持党建文化领航，以抓党建带队建，结合全面从严治党深化队伍教育整顿，对党建工作和队伍建设同部署、同检查、同落实。实行党委委员联系支部制度，落实“巡学旁听”“上门听课”“跟班指导”“典型引路”举措，总结推广“三化五措”先进支部工作法。定期开展主题党日活动，形成抓党建促队建良好格局。该所把从严治警和从优待警相结合，严明作风纪律，公平选用人才，关心干警疾苦，开展健康向上的文化活动，形成了“把戒毒所当家建、把工作当事业干”的良好氛围。

该所运用传统文化助力，推动戒毒工作取得实效。为发挥传统文化教育人、激励人、塑造人的作用，强化对戒毒人员潜移默化的熏陶，该所举办了“百草国学讲堂”系列活动，在春节、清明、端午、中秋等传统节日进行国学教育，引导戒毒人员提升思想道德素质，重塑自强自立人格。该所把强制戒毒和亲情感化相结合，组织“亲情会见”“特别探视”等亲情关爱活动，增强了戒毒人员戒毒的决心，戒毒人员戒治率达到100%。

法治河北专刊名片

编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
编辑：张世杰 15176164105
法治河北邮箱：hbfzhhbfz@163.com

责编：张世杰